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  التكـــــــالیــــــــــــف المتغیــــــــــرة   -8
  

سعر التكلفة بطریقة التكالیف الحقیقیة (الفعلیة ) ھو عبارة عن مجموع التكالیف الداخلة والمحتواة  إن        
  . التكلفة الحقیقيالتي حدثت فعلا لذلك یسمى بسعر  في عملیة الإستغلال

  یتضح من ھذا أن سعر التكلفة یشمل مجموع التكالیف الثابتة والمتغیرة .

  دراسة سلوك التكالیف -8-1
  : العلاقة بین التكالیف وحجم النشاط

القائم بین حجم النشاط والتكالیف یعد مؤشرا ھاما یستعان بھ لدراسة سلوك النماذج المختلفة  إن الإرتباط    
  للأعباء.

  لیكن لدینا الجدول التالي الذي یبین توزیع الأعباء حسب حجم النشاط:
 مستوى               
  النشاط
  الأعباء

  وحدة 6000  وحدة 4000  وحدة 2000

  المواد الأولیة 
  العاملة  الید

  مصاریف الإیجار
  الإھتلاكات

  مصاریف البیع

20.000  
15.000  
5.000  
6.000  
4.000  

40.000  
30.000  
5.000  
6.000  
8.000  

60.000  
45.000  
5.000  
6.000  

12.000  
  128.000  89.000  50.000  مجموع الأعباء

  من خلال الجدول نلاحظ ما یلي:
من مستوى إلى مستوى آخر یتطلب كمیة إضافیة من المواد والید العاملة المباشرة ھذا النوع  من اجل الإنتقال

  .من التكالیف مرتبط بمستوى النشاط وتسمى بالتكالیف المتغیرة 
  .: ھي تكالیف تتغیر بتغیر حجم النشاط المؤسسة (متناسبة مع حجم النشاط)  التكالیف المتغیرة

  لدینا الجدول التالي یبین لنا التكالیف المتغیرة خلال فترة زمنیة معینة  : مثال
  مستوى النشاط          

  تكالیف متغیرة
  وحدة 8000  وحدة  6000  وحدة  4000  وحدة 2000

  مواد أولیة 
  رة شید عاملة مبا

  مصاریف متغیرة أخرى 

9000  
15.000  
200.00  

18.000  
30.000  
40.000  

27.000  
45.000  
60.000  

36.000  
60.000  
80.000  

  176.000  132.000  88.000  44.000  إجمالي التكالیف المتغیرة
  8000  6000  4000  2000  عدد الوحدات 

  دج 22  دج 22  دج 22  دج 22  التكلفة المتغیرة للوحدة
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  من خلال الجدول :
 مستوى النشاط إرتفعت التكالیف المتغیرة  إجمالي التكالیف المتغیرة في تناسب مع مستوى النشاط كلما إرتفع
 التكلفة المتغیرة للوحدة الواحدة ھي ثابتة مھما كان مستوى النشاط 
  ومنھ یمكن إستنتاج المعادلة التالیة الخاصة بالتكالیف المتغیرة     

 

Y    إجمالي التكالیف المتغیرة :a    التكلفة المتغیرة للوحدة :x الوحدات المنتجة (حجم النشاط): عدد.  
  من المثال السابق نجد:    

    
  

  :التمثیل البیاني للتكالیف المتغیرة 

  
 .التكالیف الثابتة : ھي أعباء تتمتع بخاصیة الإستقرار لھا إرتباط وثیق بھیكل المؤسسة 

  : لدینا الجدول التالي الذي یبین التكالیف الثابتة  مثال
  طمستوى النشا                
  الأعباء الثابتة

  و 10.000  8000  و 6000  و 4000  و 2000

  مصاریف الإیجار 
  م. التأمین

  الإھتلاكات

11.000  
1.000  
2.500  

11.000  
1.000  
2.500  

11.000  
1.000  
2.500  

12.500  
1.500  
3.000  

12.500  
1.500  
3.000  

  17.000  17.000  14.500  14.500  14.500  إجمالي التكالیف الثابتة
  10.000  8.000  6.000  4.000  2.000  عدد الوحدات

  دج 1.7  دج 2.125  دج 2.41  دج 3.625  دج 7.25  تكلفة ثابتة للوحدة
  
  

 

 

الكلیةالتكلفة المتغیرة   

 حجم الإنتاج  حجم الإنتاج 

 التكلفة المتغیرة للوحدة 

 التكلفة التكلفة

Y  =  a x 

Y=  22 x  
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  من الجدول نلاحظ أنھ:  ملاحظات:
 دج 14.500وحدة یتطلب تكالیف ثابتة بـ  6000لإنتاج اقل من     -     
 دج 2.500وحدة یؤدي إلى زیادة التكالیف الثابتة بـ  6000ولإنتاج أكثر من      -     

  :للتكالیف الثابتة  التمثیل البیاني

  
تغیر نصیب الوحدة الواحدة من  سعر التكلفة یتغیر من مستوى إنتاجي إلى آخر وھذا التغییر ناتج عن

  ثابتة..ومنھ نكون امام ما یسمى بالاستغلال الامثل للتكالیف الالتكالیف الثابتة 
 للإنتاج الخاص بھاان الاستغلال الامثل للتكالیف الثابتة یكون حین  تقارب المؤسسة بلوغ الطاقة القصوى 

، مما یجعل مساھمة التكالیف الثابتة في التكلفة الكلیة حیث ھنا تكون التكلفة الثابتة للوحدة في ادنى مستوى 
  متحكم فیھ .

 التكالیف الثابتة           +      التكالیف المتغیرة      =   مج التكالیف                              
  

  وبقسمة طرفي المعادلة على حجم النشاط نستنتج العلاقة السابقة 
  

 

  
  
  
  
  
  

 التكلفة الثابتة الكلیة

 حجم الإنتاج 

 التكلفة الثابتة للوحدة 

 حجم الإنتاج 

 التكلفة التكلفة

  التكالیف الثابتة         +       تكلفة المتغیرة للوحدة         =   سعر تكلفة الوحدة
                                                                       

  حجم النشاط                                                                     
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  :  : لدینا الجدول التاليمثال
  3فترة   2فترة   1فترة   البیان

  حجم النشاط 
  تكالیف متغیرة 

  ثابتة  تكالیف

  و 800
12000  
20.000  

  و 600
9000  

20.000  

  و 1000
15.000  
20.000  

  35.000  29.000  32.000  التكالیف الإجمالیة 
  ت.م.و   =              ت.م

  حجم النشاط                      
15  15  15  

  ت.ثــا       .و    =   ات.ث
  حجم النشاط                     

25  33.33  20  

  35  48.33  40  ت.م.و + ت.ثا.و= جمالیة للوحدة تكلفةالإ
  

  نظریة التكالیف المتغیرة :   -2- 8
ما تحمل ھذه النظریة فإن حساب التكالیف الخاصة بالمنتوج تتم عن طریق التكالیف المتغیرة فقط  حسب  

التكالیف التي أنشأت بسببھ، حیث تسمح دراسة وتحمیل ھذه الأعباء حسب المنتجات أما التكالیف  بإعتبارھا
الثابتة فلا ترتبط بالإنتاج وإنما ترتبط بالطاقة الإنتاجیة والھیكلیة للمؤسسة وتنفق من فنرة إلى أخرى 

  بمستویات ثابتة بغض النظر عن التغییر في حجم الإنتاج.
  یف المتغیرة مبادئ نظریة التكال

 التعامل مع التكالیف الثابتة الكلیة بوصفھا مجرد أعباء دوریة تحمل للنتیجة في نھایة الدورة  
 حساب الھامش مع التكلفة المتغیرة لكل منتوج 
 حساب النتیجة التحلیلیة بطرح التكالیف الثابتة من الھامش الكلي مع الكلفة المتغیرة  

  مثال تطبیقي:
  تظھر في الجدول التالي: C ،B،Aتنتج المؤسسة وتبیع ثلاث من المنتجات 

  A B  C  البیان
  رقم الأعمال 

  تكالیف متغیرة
  مواد أولیة  
  أعباء متغیرة أخرى 

800.000  
  

200.000  
120.000  

700.000  
  

250.000  
100.000  

600.000  
  

250.000  
90.000  

  500.000بلغت التكالیف الثابتة الكلیة 
  احسب النتیجة الاجمالیة للدورة  -المطلوب : احسب الھامش على الكلفة المتغیرة لكل منتوج     
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  :  لـــــــــــالح
  A B  C  A+B+C  البیان

  رقم الاعمال
  التكالیف المتغیرة

800.000 
320.000  

700.000 
350.000  

600.000 
340.000  

2.100.000 
1.010.000  

الھامش على التكلفة 
  ةالمتغیر

480.000  350.000  260.000  1.090.000  

  500.000  التكالیف الثابتة
  590.000  نتیجة الاستغلال 

  طریقة العمل:
إعداد جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة : تكون بالتكالیف المتغیرة فقط (ضرورة فصل التكالیف  

 الثابتة).
  تحمیل مختلف التكالیف یكون بالتكالیف المتغیرة فقط بعد إعداد جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة . 

 یعبر عن سعر التكلفة بسعر التكلفة المتغیرة . 

 سعر التكلفة المتغیر. –الھامش على التكالیف المتغیرة = رقم الأعمال  

  ثابتة . تكالیف –نتیجة الإستغلال = الھامش على التكلفة المتغیر  

  
  : لدیك جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة كما یلي:مثال

  توزیع  إنتاج  تموین  صیانة  إدارة  البیان
  1مج ت 

  ت ثابتة محتواة
  

  مج تبادلي      إدارة
  صیانة                  

10.000  
2500  

  
-  
10%  

20.000  
6800  

  
20%  
-  

17750  
10.000  

  
10%  
15%  

56.550  
10.000  

  
30%  
45%  

115.700  
65.000  

  
40%  
30%  

  وحدات مباعة  وحدات منتجة  كغ مادة مشتراة  طبیعة وحدة القیاس
  و/ق 1000  و/ق 2140  و/ق 2500  عدد وحدات القیاس

  إعداد جدول توزیع الأعباء بطریقة التكالیف المتغیرة -: المطلوب
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  الحل : 
  فصل التكالیف الثابتة 

تكالیف   1مج ت   الاقسام
  ثابتة

تكالیف 
  متغیرة 

  7500  2500  10000  الادارة 
  13200  6800  20000  الصیانة
  7750  10000  17750  تموین 

  46550  10000  56550  انتاج
  50700  65000  115700  التوزیع

    94300    مج 
  اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة بالجزء المتغیر من المبالغ  كما یلي : 

  توزیع  إنتاج  تموین  صیانة  إدارة  البیان
  1مج ت 

  مج تبادلي      إدارة
  صیانة                  

7500  
)9000(  

1500  

13200  
1800  

)15000(  

7750  
900  

2250  

46550  
2700  
6750  

50700  
3600  
4500  

  58800  55950  10900  المتغیر 2مج ت 
  وحدات مباعة  وحدات منتجة  كغ مادة مشتراة  طبیعة وحدة القیاس

  و/ق 1000  و/ق 2140  و/ق 2500  القیاس عدد وحدات
  58.8  26.16  4.36  ت و ق

  

  المقارنة بین طریقة التكالیف الحقیقیة وطریقة التكالیف المتغیرة-   -8-3
  یة :ـــقــطبیـــالة تـــــــــح

 M2باستعمال المادة  A2و    M1باستعمال المادة A1مؤسسة انتاجیة تنتج منتوجین : 
  على المعطیات التالیة :خلال الشھر تحصلنا 

 دج/كغ  28كغ بـ  M2:440دج/كغ      23كغ بـ  M1  360:  المشتریات
 كغ من المادة الاولیة  0.5یتطلب   A1: من اجل انتاج وحدة واحدة من  الانتاج والاستعمالات

  كغ من المادة الاولیة 01یتطلب   A2من اجل انتاج وحدة واحدة من                                
 A2وحدة من  400و     A1وحدة من  500:  تم انتاج

  دج 55تكلفة الساعة       A2سا عمل لـ  360و    A1سا عمل لـ   280 ت: بلغمصاریف الانتاج المباشرة
  دج /وحدة  220بـ  A2وحدة من  320دج/ وحدة        168بــ   A1وحدة من  450:  المبیعات

أعباء  2400دج عناصر إضافیة و  1502.5: لخصت في الجدول أدناه بإعتبار مبلغ مباشرة الأعباء الغیر
  غیر معتبرة
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  التوزیع  1ورشة   تموین  البیان
  IIمج ت 

  ت ثا محتواة
طبیعة وحدة 

  القیاس

9200  
6000  

  كغ مادة مشتراة

72000  
50004 

  وحدات منتجة 

58400  
36500  

  دج من رع 100

  
  :  المطلوب

حساب مختلف التكالیف وسعر   -اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة بطریقة التكالیف الحقیقیة : ) 1
 حساب النتیجة التحلیلة الصافیة   - التكلفة 

  ) بطریقة التكالیف المتغیرة اعداد نفس المطلوب .2  
  
  الحــــــل :  

 طریقة التكالیف الحقیقیة
  

 جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة 
 توزیع انتاج تموین البیان

 58400 72000 9200 2مج ت 
 1460 900 800 وحدات القیاس

 40 80 11.5 تكلفة وحدة القیاس

 M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 
 Q PU S Q PU S البیان

 12320 28 440 8280 23 360 ثمن الشراء 
 0     0   0 الشراء المباشرة مصا  

 5060 11.5 440 4140 11.5 360 مصا الشراء غیر  المباشرة 
 17380   12420 تكلفة شراء الفترة 

 0   0 0   0 مخزون اول المدة 
 17380   12420 تكلفة شراء الاجمالیة 

 عدد الوحدات
 1مشتراة+ مخ  440   360

 39.5   34.5 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
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 A2 المنتوج A1 المنتوج تكلفة الانتاج المنتوج التام
 Q PU S Q PU S البیان

 15800 39.5 400 8625 34.5 250   تكلفة  المواد المستعملة
 19800 55 360 15400 55 280   مصاریف الانتاج  المباشرة 

 32000 80 400 40000 80 500   مصاریف الانتاج  غیر  المباشرة 
 67600 400 64025 500 تكلفة شراء الفترة 
 0   0 0   0 مخزون اول المدة 

 67600   64025 تكلفة الانتـــــــــاج  الاجمالیة 

 400   500 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 169   128.05   تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج
 
       

 A2 المنتوج A1 المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 54080 169 320 57623 128.1 450 تكلفة الانتاج المباع
 0 0 0 0 0 0 مصاریف التوزیع  المباشرة 

 28160 40 704 30240 40 756 مصاریف التوزیع غیر  المباشرة 
 82240 400 87863 500 التــكــــلـــــــــــــفةســـــعــر 

          
 A2 المنتوج A1 المنتوج النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 Q PU S Q PU S البــــــیــــــــــــــان 
 70400 220 320 75600 168 450 رقـــــم الاعمـــــــــــال 

 82240   87863 سعر التكـــــــــــــــلـــفة 
 11840-   12263- النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 24102.5- النــــتیجة التــحلیــلیــــــة  الاجمالیة 
 1502.5 العنــاصــر الاضـافـــیة 

 2400 الاعبـــــــاء الغیر معـــــتبــــرة 
 25000- النتیــــــــــــجة الصـــــــافیة
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 المتغیرة طریقة التكالیف
 جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة 

 توزیع انتاج تموین البیان
 21900 27000 3200 2مج ت 

 1460 900 800 وحدات القیاس
 15 30 4 تكلفة وحدة القیاس

 
 

 M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 
 Q PU S Q PU S البیان

 12320 28 440 8280 23 360 ثمن الشراء 
 0     0   0 الشراء المباشرة مصا  

 1760 4 440 1440 4 360 مصا الشراء غیر  المباشرة 
 14080   9720 تكلفة شراء الفترة 

 0   0 0   0 مخزون اول المدة 
 14080   9720 تكلفة شراء الاجمالیة 

 عدد الوحدات
 440   360 1مشتراة+ مخ 

 32   27 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
  

 A2 المنتوج A1 المنتوج تكلفة الانتاج المنتوج التام
 Q PU S Q PU S البیان

 12800 32 400 6750 27 250   تكلفة  المواد المستعملة
 19800 55 360 15400 55 280   مصاریف الانتاج  المباشرة 

 12000 30 400 15000 30 500   مصاریف الانتاج  غیر  المباشرة 
 44600 400 37150 500 شراء الفترة  تكلفة

 0   0 0   0 مخزون اول المدة 
 44600   37150 تكلفة الانتـــــــــاج  الاجمالیة 

 400   500 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 111.5   74.3 تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج  
  

        

 A2 المنتوج A1 المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 35680 112 320 33435 74.3 450 تكلفة الانتاج المباع
 0 0 0 0 0 0 مصاریف التوزیع  المباشرة 

 10560 15 704 11340 15 756 مصاریف التوزیع غیر  المباشرة 
 46240 400 44775 500 ســـــعــر التــكــــلـــــــــــــفة
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محاسبي 2اولا : حساب مخ  
 بالكمیة 2مخ  الاخراجات  الادخالات 1مخ التعیین
M1 0 360 250 110 
M2 0 440 400 40 
A1 0 500 450 50 
A2 0 400 320 80 

 2ت م)*مخ  -= ( ت ح 2مخ فرق تقییم المخزون  البیان      

 2مخ ت م ت ح  
ف ت 

 2مخ
M1 34.5 27 110 825 
M2 39.5 32 40 300 
A1 128.05 74.3 50 2687.5 
A2 169 111.5 80 4600 

 8412.5 فروق تقییم المخزون النھائي
  

 A2 المنتوج A1 المنتوج النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 
 Q PU S Q PU S البــــــیــــــــــــــان 

 70400 220 320 75600 168 450 رقـــــم الاعمـــــــــــال 
 46240   44775 سعر التكـــــــــــــــلـــفة 
 24160   30825 النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 54985 النــــتیجة التــحلیــلیــــــة  الاجمالیة 
 1502.5 العنــاصــر الاضـافـــیة 

 2400 الاعبـــــــاء الغیر معـــــتبــــرة 
 8412.5 فرق تقییم المخزون النھائي

 62500 التكلفة المتغیرة  الھامش على
 87500 تكالیف ثابتة

 25000- النتیــــــــــــجة الصـــــــافیة
  
  
  
  

 


